e g Exercices corrigés : Tableaux & Probabilités Mai 2021

EXERCICE 4B.1 : Une entreprise compte 250 salariés dont 50% d’hommes.
Tout salarié fait partie du personnel d’administration ou du personnel de fabrication ou du personnel de vente.
10% des salariés constituent le personnel d’administration et parmi eux on compte 20% d’hommes.
60% des salariés constituent le personnel de fabrication et parmi eux 54% sont des femmes.
1. Compléter le tableau suivant :

Hommes Femmes Total

Personnel d’administration

Personnel de fabrication

Personnel de vente

Total 250

2. On choisit au hasard un salarié parmi les 250. Calculer la probabilité des évenements suivants :
A : le salarié choisi est une femme
B : le salari¢ choisi fait partie du personnel de vente

3. Définir par une phrase, puis définir la probabilité des événements de : A(1B, AUB, Bet ANB

EXERCICE 4B.2 Dans une équipe de rugby, 1l y a un effectif de 35 joueurs sous contrat. 21 avants et 14
arrieres. 15 avants pesent plus de 100 Kg, alors que c’est le cas de seulement 3 arrieres.
On appelle A 1’événement « le joueur est un avant » et B I’événement « le joueur pése plus de 100 Kg ».
a. Organiser ces données dans un tableau.
Pas plus de 100 kg Plus de 100 kg Total

Avants
Arrieres
Total
b. Je sélectionne un joueur au hasard. Déterminer la probabilité des événements suivants :
« Le joueur est un avant »
« Le joueur pese moins de 100 Kg »
« Le joueur est un avant de plus de 100 Kg »
c. Je sélectionne un avant au hasard, déterminer la probabilité qu’il pese plus de 100 Kg.
d. Je sélectionne un joueur de plus de 100 Kg au hasard, déterminer la probabilite que ce soit un avant.

EXERCICE 4B.3 Une usine fabrique des pieces pour I’horlogerie.

Une piece peut étre défectueuse a cause d’au moins I'un de deux défauts appelés A et B. On considére un lot

de 10 000 pieces dans lequel 2% des pieces présentent le défaut A, 8% présentent le défaut B, et 0,16%

présentent simultanément les deux défauts.

1. Faire un diagramme ensembliste (les patatoides) pour représenter la situation, et déterminer le pourcentage
de pieces qui n’ont aucun defaut.

2. Recopier et completer le tableau ci-dessous :

A A TOTAL
B
B
TOTAL 10 000

3. On choisit au hasard une piece dans ce lot de 10 000. Toutes les pieces ont la méme probabilité¢ d’étre
choisies.
Déterminer la probabilité de chacun des événements suivants :

e FE::«Lapiece choisie présente I'un au moins des deux défauts » ;

e [E::«Lapiece choisie présente un defaut et un seul » ;

e E3: «La piece choisie ne présente aucun defaut ».



EXERCICE 4B.4
Une entreprise fabrique des chaudieres de deux types :
e des chaudieres dites « a cheminée ».
e des chaudieres dites « a ventouse ».
L’entreprise a fabriqué en un mois 900 chaudieres a cheminée et 600 chaudiéres a ventouse. Dans ce lot, 1%
des chaudieres a cheminée sont defectueuses et 5% des chaudieres a ventouse sont défectueuses.
On préleve au hasard une chaudiére dans la production de ce mois. Toutes les chaudieres ont la méme
probabilité d’étre prelevees.
On considere les €événements suivants :
e A :«La chaudiere est a cheminée » ;
e B :«La chaudiere est a ventouse » ;

e D : «La chaudiere présente un défaut ».
A I’aide d’un tableau, déterminer :

D D TOTAL

A
B
TOTAL

1. P(A) et P(B).

2. Calculer P(D n A) et P(D N B).

3. a. La probabilité¢ qu’une chaudiere a ventouse présente un défaut.
b. La probabilité qu'une chaudiére a cheminée présente un défaut.

4.P(D)etP(D).

EXERCICE 4B.5
Deux machines fabriquent des pieéces en grande quantité. On suppose que la probabilité qu’une piece prélevee
au hasard dans la production d’une journée de la Machine I soit conforme est P1 = 0,914 et que la probabilite
qu’une piéce choisie au hasard dans la production d’une journée de la Machine 2 soit conforme est P> = 0,879.
La Machine 1 fournit 60% de la production totale des ces pieces et 1a Machine 2 le reste de cette production.
On préleve au hasard une piece parmi la production totale de I’entreprise de la journée.
Toutes les pieces ont la méme probabilite d’étre tirees.
On définit les événements suivants :
e A :«La piece provient de la Machine 1 »
e B :«La piece provient de la Machine 2 » ;
e C:«La piece est conforme ».
A I’aide d’un tableau, déterminer :

C C TOTAL

TOTAL

1. P(A) et P(B).
ZPIEN A PIC i B):
3. La probabilité que la piece soit conforme.



EXERCICE 4B.6
Dans une classe de 25 éleves, 15 s’intéressent a la musique, 8 s’intéressent a la danse et 3 s’intéressent a la
musique et a la danse.

1. Dresser un tableau representant la situation.

2. On note respectivement M et D les évenements « I’éléve s’intéresse a la musique » et « 1’éleve
s’intéresse a la danse ».

Que signifient les événements suivants ? M , MDD, Mn D

3. On choisit un ¢leve au hasard. Combien vaut p(ﬁmﬁ) ?

4. On choisit un éléve au hasard parmi ceux qui s’intéressent a la musique. Quelle est la probabilité que
cet €leve s’intéresse a la danse ? On note cette probabilité : p, (D)

EXERCICE 4B.7
Dans un centre de vacances accueillant 120 personnes, on sait que 24 font du tennis et 15 du canog€. Six
personnes pratiquent a la fois tennis et cano€. Combien de personnes ne pratiquent aucun des deux sports ?

CORRIGE

EXERCICE 1 : Par lecture de I’énonce

Une entreprise compte 250 salariés dont 50% d’hommes = 125 hommes et 125 femmes.

10% des salariés constituent le personnel d’administration = 25 salariés

Parmi ces 25 salariés du personnel d’administration on compte 20% d’hommes = 5 hommes et 20 femmes
60% des salariés constituent le personnel de fabrication - 150 salariés

et parmi eux 54% sont des femmes = 81 femmes et 69 hommes

Hommes Femmes Total
Personnel d’administration 5 20 25
Personnel de fabrication 69 81 150
Personnel de vente 51 24 75
Total 125 125 250

1. On choisit au hasard un salarié parmi les 250. = nous sommes dans une situation d’équiprobabilité
nombre de femmes 125 1

nombre total de salariés 250 2

Soit I’événement A : le salarié choisi est une femme =2 P(4) =

B : le salarié choisi fait partie du P.V. (vente) = P(B)= i esesbaerendt. B 5
nombre total de salariés 250 10

2. AN B :lesalarié choisi est une femme du personnel de vente 2 P(4(\B)=...= % = %

AU B : le salarié choisi est une femme ou est du personnel de vente : P(4|JB) = L + .

3 10 195 123

B : le salarié choisi n’appartient pas au personnel de vente =2 P(E) =l PRy = L

ANB : le salarié choisi est une femme qui n’est pas du personnel de vente P(A[) E) =

10

20+81 101
250 250




EXERCICE 2

Dans une équipe de rugby, il y a un effectif de 35 joueurs sous contrat. 21 avants et 14 arrieres. 15 avants

pesent plus de 100 Kg, alors que c’est le cas de seulement 3 arrieres.

On appelle A I’événement « le joueur est un avant » et B I’événement « le joueur pese plus de 100 Kg ».

a. Organiser ces données dans un tableau.

Pas plus de 100 kg Plus de 100 kg Total
Avants 6 15 21
Arriéres 11 3 14
Total 17 18 35
b. Je sélectionne un joueur au hasard. Déterminer la probabilité des événements suivants :
P(« Le joueur est un avant ») = nombre d avants — gk g
nombre total de joueurs 35 S
B T i e rrA e T R53) nombre de joueurs pesant moins de 100 kg _ 13
nombre total de joueurs 35
P(« Le joueur est un avant de plus de 100 Kg » = nemibred'avanizde phiside 100k . 23
nombre total de joueurs 35 7

¢. Je sélectionne un avant au hasard, déterminer la probabilité qu’il pese plus de 100 Kg :
nombre d'avants de plusde100kg 15 S
nombre total d'avants 21 7
d. Je sélectionne un joueur de plus de 100 Kg au hasard, déterminer la probabilite que ce soit un avant.

P=

nombre d'avants de plus de 100 kg 15 5

B nombre total de joueurs deplusde100kg 18

EXERCICE 3

Une usine fabrique des piéces pour ["horlogerie.

Une piece peut étre défectueuse a cause d’au moins I’'un de deux défauts appelés A et B. On considére un lot

de 10 000 pieces dans lequel 2% des pieces présentent le défaut A, 8% présentent le défaut B, et 0,16%

presentent simultanément les deux défauts.

1. Faire un diagramme ensembliste (les patatoides) pour représenter la situation, et déterminer le pourcentage
de pieces qui n’ont aucun défaut.

Pourcentage de piéces qui n’ont aucun défaut :
P(AUB)=1-P(AUB)
=1-[P(A)+P(B)-P(ANB)]
=1-[0,02+0,08—0,0016]
=1-0,0984
=0,9016



2. Recopier et compléter le tableau ci-dessous :

A A TOTAL
B 16 784 800
B 184 9016 9 200
TOTAL | 200 9800 | 10000

3. On choisit au hasard une piece dans ce lot de 10 000. Toutes les pieces ont la méme probabilité¢ d’étre

choisies. 2 au hasard : équiprobabilité

e E; : « La piece choisie présente I’un au moins des deux défauts » :

p (E ) _ nbre de pieces ayant un défaut
1 nombre total de pieces
_10000-9016 _ 0.0984

10 000

¢ E, : « La piece choisie présente un défaut et un seul » :

p (E ) _ nbre de pieces ayant un seul défaut
2 nombre total de pieces
_984-16 _ 00968
10 000

e E3 : « La piéce choisie ne présente aucun défaut » :

__nbre de pieces n'ayant aucun défaut

PiE. )=
( 3) nombre total de pieces
_ 2016 _ 9016
10 000
ou P(E3):1_P(El)
=1-0,0984=0,9016
EXERCICE 4

Une entreprise fabrique des chaudieres de deux types :

e des chaudiéres dites « a cheminée ».
e des chaudiéres dites « a ventouse ».

L’entreprise a fabriqué en un mois 900 chaudieres a cheminée et 600 chaudieres a ventouse. Dans ce lot, 1%
des chaudieres a cheminée sont défectueuses et 5% des chaudieres a ventouse sont défectueuses.
On préleve au hasard une chaudieére dans la production de ce mois. Toutes les chaudieres ont la méme

probabilité d’étre prelevees.
On considere les événements suivants :
e A :«La chaudiere est a cheminée » ;
e B : « La chaudiere est a ventouse »
e D : «La chaudiere présente un défaut ».
A I’aide d’un tableau, déterminer :

D D TOTAL
A 9 891 900
B 30 570 600
TOTAL 39 1461 1500




1. P(A) et P(B).
nbre de chaudicres a cheminée ~ 900

P ( A) = — = -
nombre total de chaudieres 1500

p (B) . nbre de chaudiéres aven_t‘ouse _ 600 —0.4
nombre total de chaudieres 1500

2. Calculer P(D n A) et P(D n B).
nb de chaudieres a cheminée ayant un défaut

P(DNnA)= -
nombre total de chaudiéres
9 =0,000
1 500
p (D = B) _ nb de chaudiéres a ventouse ay@t un deéfaut
nombre total de chaudiéres
30
=0,02
1 500

3. a. La probabilité qu'une chaudiere a ventouse présente un défaut.

p_ nb de chaudiéres a ventouse ayant un défaut

nombre total de chaudiéres a ventouse
30

=0,05
600

b. La probabilité qu'une chaudiere a cheminée présente un défaut.

nb de chaudieres a cheminée ayant un défaut

P
nombre total de chaudiéres a cheminée

= Y —=0,01

900
4.P(D)etP(D).

nb de chaudieres ayant un défaut

P(D)=
( ) nombre total de chaudiéres
= 39 =0,026
1 500

P(D) =1-P(D)=1-0,026=0,974

EXERCICE 5

Deux machines fabriquent des piéces en grande quantité. On suppose que la probabilité qu’une piéce prélevee
au hasard dans la production d’une journée de la Machine I soit conforme est P1
qu’une piece choisie au hasard dans la production d’une journée de la Machine 2 soit conforme est P> = 0,879.
La Machine 1 fournit 60% de la production totale des ces pieces et la Machine 2 le reste de cette production.
On préléve au hasard une piece parmi la production totale de 1’entreprise de la journée.

Toutes les pieces ont la méme probabilite d’étre tirees.

On définit les événements suivants :
e A : « La piece provient de la Machine 1 »
¢ B : « La piece provient de la Machine 2 » ;

¢ C : « La piece est conforme ».
A I’aide d’un tableau, déterminer :

e C TOTAL
A 0,914 0,086 60%
B 0,879 0,121 40%
TOTAL 100%

= 0,914 et que la probabilité




1. P(A) et P(B).
P(A):0,6 et P(B) =0,4
2.P(Cn A) et P(C nB).

P(CA)="% de piéces conformes venant de la machine 1
60 3. La probabilité que la piece soit conforme.
=0,914x 00 0,5484 Les événements A et B sont disjoints, donc :

P(CB) =% de piéces conformes venant de la machine 2 P(C): P(CQA)JFP(CQB)
40 =0,5484+0,3516
=0,879x—=0,3516 —0.9
100 i

EXERCICE 6
Dans une classe de 25 éleves, 15 s’intéressent a la musique, 8 s’intéressent a la danse et 3 s’intéressent a la
musique et a la danse.
1. Dresser un tableau représentant la situation.
2. On note respectivement M et D les évenements « [’éléve s’intéresse a la musique » et « [’éléve
s 'intéresse a la danse ».
Que signifient les événements suivants ? M , MDD, M "D

3. On choisit un éléve au hasard. Combien vaut p(ﬂ ﬂ}_'_)) ?

S’intéresse a la Ne s’intéresse pas a la
. : Ensemble
musique musique
S’intéresse a la danse 3 5 8
Ne s’intéresse pas a la
Lanise 12 5 17
Ensemble 15 10 25

2) M est’événement : « I’¢leve ne s’intéresse pas a la musique »
M N D est I’éveénement : « I’éléve s’intéresse a la musique et a la danse »

M~ D est ’événement : « I’éléve s’intéresse a la musique mais pas a la danse »
3) On choisit un éléve au hasard. Situation d’équiprobabiliteé.
— —\ nb d'¢leves qui ne s'intéressent ni a lamusiquenialadanse 5 1
p(M~D)= i = d S
nb total d'¢leves 25 35
4) On choisit un ¢éleve au hasard parmi ceux qui s’intéressent a la musique. Quelle est la probabilité que

cet éléve s’intéresse a la danse ? On note cette probabilité : p,, (D).

(D)= nb d'¢leves qui s'intéressent a lamusique etaladanse 3 1
Pum nb d'¢éleéves qui s'intéressent a la musique 15 35

EXERCICE 7
Dans un centre de vacances accueillant 120 personnes, on sait que 24 font du tennis et 15 du canoé. Six
personnes pratiquent a la fois tennis et canoé. Combien de personnes ne pratiquent aucun des deux sports ?

Joue au tennis Ne joue pas au tennis Ensemble
Font du cano¢ 6 9 15
Ne font pas du canoé 18 87 105
Ensemble 24 96 120

- 87 personnes ne pratiquent aucun des deux sports.



